

# 市消保委公布消费维权十大案例

本报记者 张燕 通讯员 葛荣国

老板跑路、汽车维修、网络购物……在日常生活中，遇到这样的消费烦心事能否成功维权？昨日，市消费者权益保护委员会发布2013年侵害消费者合法权益十大典型案例。

## 关键词 国贸家电

去年5月，北仑消费者单某花费41390元在当地国贸家电有限公司订购了数台家电，一个月后家电仍没送到，他联系商家却发现该公司已被法院查封。在随后的几天里，北仑区消保委连续接到了多起关于国贸家电的投诉，反映的问题主要是该公司在未配送货物的情况下自行关门，国家规定的家电下乡补贴、节能补贴未兑现。原来，国贸家电由于经营不善资不抵债，老板跑了。

北仑区消保委受理后，启动重大投诉案件联动处置机制，经工商、法院、商务等部门协调，最后进入司法途径，截至去年11月20日，累计审核、赔付消费者175户，涉及金额150.6万元。

## 关键词 电暖宝

江苏省金坛市打工妹侯某使用慈溪一电器厂生产的电暖宝时突然发生爆炸，致使侯某双腿大面积烫伤，先后两次住院，花去治疗费1.9多万元。侯某向金坛市消费者协会求助。当地消协受理后多次找经销商协调，由于经销商无力支付全部治疗费用，该协会向慈溪市消保委求助。经慈溪市消保委联系生产厂家及产品的保险公司，并邀请金坛市消费者协会到慈溪参与调解，最终消费者获得了2.1万元的补偿。

## 关键词 网购卫浴产品

温州消费者张先生看中天猫商

城上一款卫浴三件套，价格4700元，在产品介绍中声明是“ABC官方旗舰店”产品，标有“德国正品”字样。收到货物后，张先生发现产品根本不是网店宣传的德国正品，而是奉化一洁具公司生产的，于是向奉化市消保委投诉。消保委会同工商执法人员到洁具公司的经营场所了解后，发现该公司在天猫商城开了家名为“ABC官方旗舰店”的网店，在网店的产品介绍中有“ABC卫浴、德国正品、德国ABC”等内容，经认定，其行为已属引人误解的虚假宣传行为。最终消费者张先生获得了退一赔一的处理，并由工商部门对该公司依法作出责令停止违法行为、消除影响和罚款5万元的处罚。

## 关键词 二手车买卖

消费者傅某通过江北某房产中介公司，向房东吴某购买位于江北区某小区的一套商品房，三方签署了《存量房屋买卖中介合同》，并按约定傅某先向吴某支付了3万元。后经审查吴某所售房产已作抵押并被法院查封，其提供的产权证明也是伪造的，吴某涉嫌蓄意诈骗。随后，傅某与中介公司一起向公安机关报案，但傅某被吴某骗走的3万元暂时无法追回。傅某要求中介承担连带责任，赔偿损失，双方协商不成后，他向江北区消保委投诉。

江北区消保委发现合同中明确了中介方有审核卖方房产信息的义务，但对于因卖房提供虚假信息而使买方受损的情况，中介该承担多少责任并未明确，这也正是双方争议所在。

最终，在区消保委的耐心劝导下，双方达成一致意见：由中介先行向傅某赔偿其损失的一半，此后，若公安机关一次性追回被诈

骗的3万元，傅某从中拿回另一半，剩余的1.5万元归中介公司。

## 关键词 车辆维修

宁海县消保委西店分会接到消费者杨先生的投诉，称其奔驰车送到西店某汽车维修中心之后，原本答应3天就修完，结果修了两个多月还没有修好，多次与汽修中心联系，希望能尽快修好，但对方一直未能给消费者一个承诺。

西店消保分会介入后，双方当事人自愿达成了一份协议：汽修中心在2013年5月20日前修理完毕，若不能按时修理完成，中心将赔偿车主一台同款新车，原车归修理中心所有。到了5月底，杨先生再次来到汽修中心时，发现自己的奔驰车仍没有修好，他便要求对方赔偿一辆新车。鉴于当初订立的协议，汽修中心只能按协议的要求赔偿杨先生一台新车。

## 关键词 教育培训

鄞州消费者张先生给其读高一的女儿报了一个数学辅导班，当时他选择了最贵的“1对1”个性化辅导方式，事后，女儿向他反映培训的地方太吵闹，培训没效果，不想去了。张先生这才发现女儿头6节课在一间小教室里单独辅导，从第7节课开始，上课的教室换到了隔壁房间，那里有10多个孩子，有学语文的，有学英语的，孩子的左右座位之间仅用一块木板隔开，张先生觉得这样的教学方式跟原先约定的大相径庭。

培训机构说，将孩子从单间教室换到隔壁教室未通知家长，确是工作疏漏，但是他们提供的“1对1”个性化辅导教学只是说老师对学生是“1对1”，并没有说教室也是“1对1”，没有违反当初的约定。最终在区消保委的调解下，培训机构同意张先

生提出的第7至17节课的费用减半的要求，当场退还学费1980元。

## 关键词 拆表停水

祝女士于2012年购买了一套二手房，12月底与房东交接时记录水表为400多度，之后一直无人居住。2013年2月底，祝女士打算装修房子，这才发现水表已被拆走，门上还贴了自来水公司的水表抄告通知单（上期420吨，本期1308吨）和用水异常、阀关的通知单。气愤之余，祝女士联系了自来水公司，但对方要求先交清5872.32元水费后来安装水表。祝女士认为：自来水公司在无任何告知的情况下怎么能把水表拆走，况且房子两个月没住过人，不可能用水800多吨。自来水公司认为：祝女士家里漏水，公司在抄表时发现该住户用水异常，已在第一时间联系了户主，并在门上贴了通知单，因一直漏水，在无法取得联系的情况下，才拆走水表。

经调解，自来水公司愿意承担部分责任，消费者祝女士承担2000元水费，在24小时内恢复正常通水。

## 关键词 家具定制

镇海消费者余先生去鄞州区某家私城定做了两张红木八仙桌，每张价格3.7万元，双方当场写下了份份定做买卖合同，明确材料为老挝大红酸枝（即交趾黄檀），不得掺杂假材料以及明确了交货日期等。到货后不久，余先生和朋友发现桌子桌面用的是大红酸枝（交趾黄檀），但是四条桌脚和四块重要雕刻花板用的是微凹黄檀。这两种木材在外观看不出什么差别，但是市面上每吨价格相差近10倍。为此，余先生立即与商家联系，但是对方不予承认。

鄞州消保委介入后，商家承认掺

假的事实，已经做好的两张桌子归余先生所有，并全额退还货款7.4万元。

## 关键词 保健服务

鲁某感觉颈椎有点不太灵活，在当地一家经络养生会馆做推拿。当时会馆服务人员给其做了刮痧和拔火罐两个项目，做完后，鲁某感觉颈椎问题更加严重，躺在床上不能动弹，之后被送往医院救治。后鲁某家属向余姚消保委投诉，要求养生会馆赔偿治疗费用约十万元。

经络养生会馆认为，鲁某来时颈椎就有病，会馆工作人员并没有对颈椎做推拿，只是对鲁某进行刮痧和拔罐，他们没有直接的责任，而且鲁某家属要求太高，不能认同。最终在工作人员的耐心劝解下，双方达成一致意见，由经络养生会馆一次性补偿鲁某5.35万元。

## 关键词 样机与返修机

消费者胡先生在镇海某家电连锁卖场购买了一台宣称称为样品的液晶电视机，价格为8899元（原价1.7万元）。在随后的安装中，消费者发现该机维修单上已有多次维修记录，怀疑该样机是返修机，于是找到经营者要求退货并赔偿，遭到拒绝。

消费者向镇海区消保委分会投诉，经分会工作人员调查后发现，该电视机最初属于余姚分店，经过修理后一直作为样机展出，去年余姚分店关门，该电视机在入库登记时被登记为全新样机，直至卖给胡先生仍未发现。经过多次调解，经营者最终同意退还消费者8899元货款和600元保险费，同时补偿现金5000元、购物卡1000元，赠送价值700元的咖啡壶一台，并向胡先生赔礼道歉。

# 网购家装产品 有望解决“最后一公里” 老三区可享天猫免费配送上门安装服务

本报讯（记者张燕）昨日，阿里巴巴旗下天猫宣布，在全国100个试点城市的主城区推行网购家装“免费配送、上门安装”服务。记者从“免费”区域图发现，我市海曙、江东、江北三区属于免费范围。

第三方机构的调查显示，消费者网购家装大件时，货物被扔到楼下不再搬运，甚至要到物流点自提，需要自己想办法解决或二次收费才能搬到家中。在家具行业里“三分靠产品，七分靠安装”，不少消费者期望既能享受到网购家装产品的便利，又能体验到实体店的送货上门和安装，这一问题将随着电商售后服务的跟进而解决。

记者从天猫家装频道发现，超过百家核心商户加入了“送货上门并安装¥0.00”的服务，具体包括了长途干线运输、同城配送、搬上楼进入户门，并提供拆包、拼接、摆位、安装等个性化服务。参与商家承诺，在发货之日起30天内完成送货上门和安装到位服务，否则商家将主动赔付消费者。

## 识别真假中药材



近日，市药检所专家走进江东东胜街道泰和社区，为老年居民讲解识别真假中药材的方法，并就合理配药、养生等问题进行了解答。

（丁安 吴芳 摄）

## 春秋航空新辟四条国际航线 甬城市民可“低成本”出国

本报讯（记者南华 通讯员朱琳）有了春秋航空的“高铁+飞机（赠高铁票）”一站式便捷出行方式，我市居民可在家门口享受到低成本国际航班的实惠。国内首家低成本航空公司——春秋航空昨日宣布，3月新开4条国际航线，分别为上海直飞至新加坡、日本大阪、泰国清迈和越南岘港，最低价仅399元。

去年9月，宁波成为春秋航空的“空铁快线”长三角15个城市之一，给市民增加了出行选择，我市就此与低成本航班“结缘”，还一度列“空铁快线”旅客数15城市之首；而春秋航空通过高铁在上海中转与航空接力，客源翻番。故春秋航空加速增开新航线，目前国际航线达到17条，覆盖日、韩、东南亚等国，其中，上海至新加坡、大阪是每天一班，上海至清迈每周二、四、六、日执飞，上海至岘港每周一、五执飞。此外，低价是春秋航空的“杀手锏”，上海至韩国济州岛最低甚至仅9元，堪称“白菜价”机票。

## 东海航空昨起首航宁波 开通深圳至宁波至大连航线

本报讯（记者包凌雁 通讯员黄跃光 单继鹏）昨天，又一家新的航空公司——东海航空正式进入宁波航空市场，开通深圳至宁波至大连航线。宁波成为东海航空第一条客运航线的开航城市。

东海航空成立于2002年11月，是经商务部、民航总局批准成立的国内首家民营中外合资航空公司。近年来，东海航空陆续开通了10多条国内、国际及地区货运航线，此次开通的深圳至宁波至大连航班是东海航空开通的首条客运航线。

据悉，该航线每日一班，具体为宁波至大连；宁波起飞时间13：15，到达大连时间为15：10；宁波至深圳，宁波起飞时间19：15，21：25到达深圳，执飞机型为波音737-800。据了解，该航线开通后将使宁波至深圳的航班量达到平均每日6班，大连的航班量达到每日4班，市民出行将更加便捷。

## 海曙网上招募治水团队

本报讯（厉晓杭 毛一波）丽园社区“我家”邻里治水团、南门街道“护河员”团队、团委青春治水志愿服务队……这两天，海曙区依托“锋领e家”平台进行团队招募，以网络O2O模式组建几十支党员治水团队。目前，治水团队已一一“上岗”，为辖区63条“母亲河”出力。

了解到，为盘活更多党员志愿者资源，让海曙万余名党员参与到“五水共治”中，海曙区依托“锋领系统”，追踪记录每位党员参与“五水共治”日常表现，作为年终评选优劣依据，同时将党员治水贡献转化为锋领积分，并予以实时激励。

此外，刚刚上线的“锋领集市”平台也对参与的治水团队给予资源支持，为基层治水募集人力、物力和资金，广泛引导“两新”企业、社会团体等参与全民治水，提升治水成效。“我家”邻里治水团成立后，通过集市的招募，引导了辖区众多4S企业参与其中，为活动的开展提供资金和物力支持。目前该团队已招募成员105人，开展社区治水宣传、河道周边环保志愿服务等活动。

## 3·15，我们和你在一起 各地开展多场消费维权现场咨询活动

本报讯（记者张燕 通讯员王一宁 骆益琼）3月15日是新修订的《消费者权益保护法》实施之日，我市各地消费维权活动现场除了为消费者提供维权帮助外，还将积极倡导和引领文明、健康、节约资源和保护环境的消费方式，促进新消费运动的蓬勃开展。有关部门还将针对新消法规的新领域、新问题和民生消费领域的重点、热点、难点问题，加大行政监管和社会监督，切实维护消费者的合法权益。

今年3月15日是新修订的《消费者权益保护法》实施之日，我市各地消费维权活动现场除了为消费者提供维权帮助外，还将积极倡导和引领文明、健康、节约资源和保护环境的消费方式，促进新消费运动的蓬勃开展。有关部门还将针对新消法规的新领域、新问题和民生消费领域的重点、热点、难点问题，加大行政监管和社会监督，切实维护消费者的合法权益。

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员俞玲玲 陈凌）日前，余姚市人民医院组织门诊部所有护士与导医参加一项特殊的培训——基础手语培训。

据医院门诊部副主任谢月华介绍，通过本次培训，医务人员掌握了一些简单的问诊手语，可以更加方便地了解聋哑人的就医需求。今后，医院还将根据需求，探索更多针对性的服务，以方便聋哑人朋友就诊。

本报讯（记者王晓峰 通讯员杨忠信）当一名男子骑着电动自行车撞上你的车，并且趴在后备箱上一动不动时，你是不是吓了一跳？等交警来了，发现对方只是喝多睡着了，虚惊一场时，你恐怕要哭笑不得了。

3月10日午夜，驾驶轿车正在联集线奥特莱斯附近路口等待红灯的赵先生突然被一辆电动自行车从后面追尾了。赵先生下车一看，吓坏了，电动车倒在一侧，一名男子倒在后备箱上“不省人事”。赵先生赶紧拨打报警电话。交警在最短时间里赶到事故现场，并开始初步检查。交警说，不仅仅是他们，就连救援人员开始时也以为电动自行车车主伤重昏迷了。医生还给他进行了输液治疗，谁知输液不到几分钟便听到如雷般的鼾声。

事后交警得知，这名肇事的电动自行车驾驶人姓冯，当晚在老乡处喝酒。喝到午夜骑车回家，在行驶至事发路口时，他酒精上头，不知不觉就撞了上去，之后就睡着了，让所有人虚惊一场。

经医生检查，冯某只是受了一点轻伤。

本报讯（记者厉晓杭 海曙记者站毛一波 通讯员董建亚）“谢谢你们的帮忙，我的廉租房年审才能这么顺利。”昨天，87岁的退休人员胡光提着一袋水果，特意来感谢海曙段塘街道社会服务中心办证人员为他提供的细致服务。

今年年初，海曙推出“事务经理”制度，对群众难事急事进行专

项“把脉”，首批110余名“事务经理”在段塘街道率先上岗。段塘街道社会事务科科长舒群贤介绍，街道在机关各窗口单位设置立岗咨询服务区，由事务经理值班负责当天上门办事群众的咨询、转接、引导和服务。“当天无法解决的，我们会做好记录，并在规定时间内做好回访工作。在对事务执行

上，特别是服务态度上，我们提出了制度化管理，就像考核酒店大堂经理一样，对当天着装也作出一系列规范。”

林舜文是华兴社区的包片“事务经理”。前几天，京华苑居民反映樟树长得太高把阳光挡住了，“林经理”当即联系绿化办在短时间解决了居民的困扰。如今发展企业文化，是“事务经理”缪君玉接到的首份来自企业的“业务”单。了解到企业青年文化生活单一，未婚大龄青年比较多，“缪经理”与街道团工委联系商议，敲定与“美丽佳缘”宁波市青年婚恋交友联盟等共同打造单身青年联谊交友平台，首次活动吸引企事业单位200多名单身青年参加。

“我们希望通过‘事务经理’这样企业化的办事模式，调动工作服务老百姓的积极性，让他们更好地享受服务。”海曙区相关领导表示，目前该区已经通过事务经理解决社会事务、企业人才等难题200余件。



## 绝技金银绣

近日，我省非物质文化遗产传承人李素珍老人来到东胜街道樱花社区，把她利用半年时间绣制的大

## 省3元少赔了5000元

## 乘客人身意外伤害险遇冷

本报讯（记者包凌雁 通讯员陈旭利）“当初不是为了省3元钱，就不会失去获得意外伤害保险赔付的机会。”昨天，汽车南站收到旅客王先生的一封信，感叹买票时没买保险导致损失不小。

王先生乘坐的大巴在上海境内发生了追尾事故。车上共有35名乘客，王先生等5名旅客不同程度受伤，其中王先生的左手臂骨折以及腰部轻微挫伤，住院3天花费了7000多元，车辆经营单位支付了该笔住院费用。

和王先生同样受伤并一起住院的姚女士在住院时获得了一笔保险公司赔偿。原来，姚女士在购票时买了旅客意外险，而王先生为省下3元钱未投保，不能享有额外的赔偿。据了解，

乘客人身意外伤害保险简称乘意险，它是在被保险人以乘客的身份进入商业运营的汽车车厢起，至抵达目的地走出车厢为止的这一期间内，承担因遭受意外伤害导致的意外伤害医疗、残疾或身故的保险责任。而客车中途停靠时乘客下车后进行活动时发生的意外事故等也都在乘意险的保障范围之内。

“我们希望通过‘事务经理’这样企业化的办事模式，调动工作服务老百姓的积极性，让他们更好地享受服务。”海曙区相关领导表示，目前该区已经通过事务经理解决社会事务、企业人才等难题200余件。